



后续报道

# 关爱妞妞的好心人捎话： 妞妞妈妈回来吧，没有过不去的坎

本报讯(记者 王元卓 通讯员 郑轲) 昨日,本报刊发《女婴的哭声在呼唤:妈妈快点回来吧!》一文后,妞妞的命运引来众多市民关注,爱心市民送钱送物帮助妞妞一家。不少人了解详情后含泪说:“妞妞妈妈虽有苦处,但最好回来团聚,一切困难终究会过去。”

北仑有一位朱师傅,今年已经70岁了,他看到本报的报道后心有戚戚。他说自己的身世可能比妞妞更为悲惨,他是个遗腹子,妈妈后来改嫁了,在他一周岁以后把他托给奶奶和姑姑抚养。在他的记忆中从未享受过母爱,儿时看着别的孩子有妈妈疼,他就会偷偷地抹泪,其中的辛酸只有自己知道。所以亲情胜过一切,朱师傅希望妞妞的妈妈能够慎重考虑,当娘的将一辈子惦记孩子,如果现在离开襁褓中的孩子,这内心的空洞将一生都无法弥补。事后,记者从妞妞奶奶处了解到,这几天妞妞的爸爸因为妻子的离开茶饭不思,而且,本来要在医院进行康复治疗的他无心治疗,已独自回家,情况十分凄凉。妞妞的妈妈如果能顾念到夫妻情分,也最好能早日回来看看丈夫和女儿。

妞妞一家所面临的困境,已经引起了社会极大的关注。昨天一早,就有一位81岁的老奶奶赶到医院看望妞妞,她说自己是刚刚在买菜时看到《宁波晚报》,身边也没有带太多的钱就先来看看孩子,老人掏出身边仅有的200元钱留给妞妞,说让爷爷奶奶给孩子买点吃的。后来有76岁的一个老奶奶来看望孩子,留下了1000元钱,一对80多岁的老夫妻也留下了2000元钱给妞妞。还有一些爱心企业表示要帮助妞妞,宁波“贝因美”婴童食品销售有限公司的李小姐给记者来电话,他们要给妞妞送去5箱奶粉。

关于妞妞爸爸和爷爷的事故赔偿问题现在正在处理中,据处理事故的交警说,因为妞妞爸爸是骑电瓶车带着妞妞爷爷与公交车相撞的,所以妞妞的爸爸和爷爷也要承担一定的责任。目前,公交公司方垫付了妞妞爸爸和爷爷的医药费。

妞妞的爷爷昨天下午接受了第三次手术,据医生介绍,如果康复顺利,不会有太大的影响。妞妞的奶奶说社会这么多好心人的帮助,让他们迈过了最艰难的坎。他们相信只要全家人心在一处,生活一定会一天一天好起来的。他们想用真情等待儿媳的归来。

## 妞妞妈妈， 相信你是个坚强的人

本报评论员

前不久,妞妞的爸爸和爷爷因为同时出车祸而住进了市二院。后来,估计是因为不堪重负,妞妞妈妈在留下一封信之后离开了,妞妞的奶奶伤心地说:孩子总是哭个不停,她还未断奶,一定是在喊妈妈呀……

天有不测风云,人有旦夕祸福。因为一场车祸,击垮了妞妞妈妈的心;因为不忍目睹,一把泪,一封信,她默默离开了这个她原本深爱、充满温馨的家庭。

但是,妞妞妈妈呀!您可曾想过,虽然遭遇了这一场重创,经过医生的细心治疗,孩子的爸爸和爷爷,正在一步步走向康复。如果您再坚持一下,说不定一切都好起来了!因为,现在您是家里唯一的顶梁柱,也是所有家人心目中的希望!正如医生说的,一切顺利的话,您丈夫康复的希望很大!如今,蹒跚而行的丈夫、嗷嗷待哺的女儿以及卧床的孩子爷爷和年迈的孩子奶奶都急需您撑起家里的这一片天!妞妞妈妈,不哭!一切都会熬过来的!

妞妞妈妈呀!在您留下的那封信中,您不是希望好好养孩子吗?如果您勇敢地选择留下,义无反顾地挑起家庭的重担,那么,您就是孩子最好的楷模。作为孩子的第一任老师,您的一举一动,您的每一个决定,都会在孩子幼小的心灵中留下永不磨灭的印记,而这些印记,也必将陪伴孩子一生。试想一下,若干年后,当孩子回忆起她幼年时代有这么一位坚强的母亲,带领全家一步一步走出困境,那她该是多么自豪啊!相信您将永远是女儿心中最伟大的母亲!

妞妞妈妈呀,您要走的路还有很长,即使您一个人在外面,求职、就业、生存,一切都需要您有一颗坚强的心。而眼下,正是磨炼您坚强意志的时候,如果您选择逃避,选择躲避,那么,您可能就失去了您人生中最重要的东西!相信终有一天,您会抹干眼泪,用您瘦弱的肩膀去扛起这个家庭的重担!这样,不但这一家人会感谢您,以您为荣,那些帮助过您的好心人也将为您点赞,我们这个充满爱心的社会,更会为您这位重新找回坚强的母亲喝彩!



### 巧手厨娘

昨天,在“赵大有”传统手工艺师傅手把手地指导下,海曙区鼓楼商圈内的18名女性企业家学着制作绿豆糕、金团等宁波传统糕点,看看谁是圈内“俏厨娘”。

记者  
许天长 摄

## 海曙成立首个非暴力沟通中心 组建专家团反对家庭暴力

□记者 陈胜男 通讯员 毛一波

“我老公一个月才给我两三百块钱买菜,晚上回家还要问我为什么只吃炒年糕。”“我同事把工资卡上交,就连单位发的过节补贴也没他的份,钱包里穷得叮当响,就连看场电影还要老婆‘发’电影票,我们实在看不下去了。”

昨天,中国《反家庭暴力法》正式实施,海曙区宁静港湾家庭服务中心在白云街道举办反家庭暴力的座谈会,几十位社区居民坐在一起谈起了各自的看法。在昨天的讨论会现场,海曙区非暴力沟通中心正式,今后专家团将走进千家万户宣传反暴力理念。

### 妻子更改银行卡密码实施经济控制

宁静港湾家庭服务中心成立于2013年,该中心成立后就马上发起了“管家事反家暴项目”,至今已运作了两年多。据该中心负责人罗红媛介绍,家庭暴力从广义上来说,存在的现象比较普遍,“我原来在婚姻登记处工作,经常碰到夫妻之间大打出手后来离婚,这就是一种家暴现象,而家暴也分很多种,比如身体暴力、精神暴力、经济控制等等,很多人对家暴的理念和意识并不是很了解。”

昨天来自宁波非暴力沟通中心的专家庞斯明向记者谈起了最近他刚刚调解完的一个经济暴力案例。调节家庭的财政大权向来是由女方掌管,一次夫妻吵架闹矛盾,正巧赶上男方要出差几天,问题没解决老公就走了,老婆气不过,去银行把老公手头所有银行卡的密码都改了。原本男方身上就没带多少现金,一下子连银行卡也用不了,而且这是在他出差时发生的。这让男方一下子来气,“他觉得心都凉了”。回家后男方和老婆大吵了一架,两人甚至决定离婚。

庞斯明说,避免经济暴力并不是说夫妻双方的经济各管各独立就好,而是要学会最基本的沟通。“我约见了这对夫妻,让他们把自己的内心打开,谈一谈到底遇到了怎样过不去的坎,其实他们发现彼此是深爱着对方的,只是沟通出了问题。”

### 中老年人群家暴现象严重

据介绍,2015年,宁静港湾家庭服务中心接待了81个家暴案例,而婚姻登记处则有225个,“这些都还是比较明显的有肢体暴力,而且要到离婚的地步,不利家庭的和谐和稳定。”

据罗红媛介绍,家暴当中,退休后的老夫妻家暴现象逐渐严重。由于多年的隐忍,随着子女的长大,双方之间的矛盾就开始爆发。

有一个吴女士,承受了丈夫32年的家庭暴力,最严重的一次甚至把她腰部打伤了。因为丈夫酗酒、赌博,心情不愉快就习惯性地打吴女士,虽然过去几十年吴女士很痛苦,但为了两个女

儿,为了顾全家庭,一直忍着,直到两个女儿各自成家,吴女士才来求助宁静港湾家庭服务中心,诉说心里的痛苦。

罗红媛发现,吴女士遭遇家暴甚至有规律可循。“吴女士老公下班后开始喝酒,其实她的丈夫是一个不善于表达的人,他喝酒的潜台词很多时候就是想要自己的老婆坐在一旁陪陪他,听他讲讲工作上的烦恼,但吴女士每次都会不耐烦的训斥老公,‘酒要喝到什么时候?’‘我要收拾饭桌了!’。”就是这样的言语往往一下子就激怒了对方。

罗红媛说,改变一下相处方式可以让夫妻关系得到不错的改善。

国家二级心理咨询师张素珍分析说,有些施暴者的内心是脆弱的,“像这样缺乏关爱的施暴者,就应该尝试走进他的内心,多去关心关心他的需求。”但很多农村家庭在解决矛盾的方式选择上往往是粗暴简单的。

### 非暴力沟通中心宣传非暴力理念

在昨天的现场,宁静港湾家庭服务中心成立非暴力沟通中心,组建专家团,宣传非暴力理念。宁波非暴力沟通中心的专家庞斯明还就如何进行非暴力沟通做了讲座。

面对家暴,庞斯明建议,如果施暴者极度愤怒,受暴者不要去做挑衅,先避开冲突的环境。其次,要尝试用心去体会对方的感受和需要,建立起沟通的能力,第三,对于家庭冷暴力、性暴力和精神暴力,在心理极度压抑的情况下,需要找到求助的渠道,发泄自己的情绪,比如有些家庭在家门口挂了牌子,写着“请微笑进门”,“脱去愤怒的外衣”,就给人一种精神上的暗示,又比如夫妻间可以建立一个“太空时光”,每周选一两个小时,静下来,谈谈彼此的压力,进行压力的释放,还可以建立家庭自由日,让每个家庭的存在感得到满足。

张宁生是社区的专职委员,她认为,现在不少家庭都有望子成龙、望女成凤的现象,在孩子成绩不如意时就会打孩子,这就是一种暴力的动作,现在通过法律的实施和专家团的成立,一定程度上制止了这种暴力现象,也有利于儿童的成长,有利于家庭的和谐和社会的稳定。